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1 ATA DA QUARTA REUNIÃO DO CONSELHO DE CÂMPUS (CONCAM) DO INSTITUTO FEDERAL DE 

2 EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE SÃO PAULO - IFSP CÂMPUS AVARÉ - DO ANO DE DOIS MIL 

3 E DEZOITO. Aos cinco dias do mês de dezembro de dois mil e dezoito, às quatorze horas e treze 

4 minutos, no Auditório do IFSP - Câmpus Avaré, situado na Avenida Professor Celso Ferreira da Silva, 

5 1333, Bairro Jardim Europa, sob a presidência do Diretor-Geral, Sebastião Francelino da Cruz, 

6 reuniram-se os conselheiros do Conselho de Câmpus (CONCAM) do IFSP Câmpus Avaré. ABERTURA 

7 DA REUNIÃO: Havendo quórum, o presidente dá início à reunião agradecendo a presença dos 

8 conselheiros. 1) EXPEDIENTE: Dando prosseguimento, o presidente coloca em votação a ata da 

9 última reunião (enviada para apreciação dos conselheiros, por e-mail, no dia 12 de novembro de 

10 2018). A ata é aprovada por unanimidade dos conselheiros que estiveram presentes na referida 

11 reunião. A seguir, o presidente informa aos presentes sobre a saída das conselheiras Eva Cristina 

12 Francisco (segmento docente - suplente) e Adriana Isabel Rebeschini (segmento técnico- 

13 administrativo - titular), respectivamente por designação em FCC e cancelamento da Portaria de 

14 Projeto Institucional a pedido. Informa que a pauta relacionada ao Calendário de Reuniões do 

15 CONCAM será discutida na próxima reunião, após a finalização do Calendário Acadêmico do 

16 câmpus. Registra-se, em ata, a presença da Professora de Educação Física do câmpus, Vanessa 

17 Mota Andrade, para responder a questões relativas ao regulamento do ginásio. II) ORDEM DO DIA: 

18 Após o presidente explicar aos presentes que as alterações realizadas no documento na última 

19 reunião foram consideradas aprovadas, passa-se a palavra ao conselheiro João Luiz Machado Neto, 

20 responsável pela relatoria sobre o Regulamento do Uso do Ginásio Poliesportivo do IFSP Câmpus 

21 Avaré. O relator inicia sua fala explicando aos presentes sobre as solicitações de alterações feitas 

22 pelos discentes em relação ao referido documento. Em seguida, passa à leitura do documento, 

23 apontando que o termo socioculturais já englobaria as demais atividades descritas no documento. 

24 A professora Vanessa explica que tal documento foi criado a partir de regulamentos já aprovados 

25 por outros câmpus e que, para o público em geral, que muitas vezes, é leigo no assunto, talvez os 

26 termos usados não sejam tão óbvios, sendo necessário o detalhamento das atividades. Após 

27 deliberarem sobre o assunto, decide-se pelo acréscimo do termo "educacionais" no Art. 22  do 

28 documento. Em seguida, o relator sugere a retirada do termo "para que se preserve a integridade 

29 física dos usuários" do Art. 22 Parágrafo Único, ao que a professora Vanessa diz que tal termo está 

30 previsto tanto no Estatuto da Criança e do adolescente (ECA) quanto no Código de Ética de 

31 Educação Física e que o professor de Educação Física responsável pelo evento responde 

32 criminalmente em caso de problemas que possam ocorrer. Por isso a necessidade de se prever tal 

33 situação no regulamento. Após apontamento do conselheiro Rafael Cedric Miller Meneghini e 

34 deliberação entre os presentes, fica definido que, no Parágrafo único do Art. 22 será acrescentado 

35 o termo "Para práticas esportivas", limitando-se, assim, o uso de vestimentas e calçados específicos 

36 a eventos relacionados a essa modalidade. O relator sugere que, além dos representantes discentes 

37 na comissão, seja previsto no documento que os discentes possam indicar um "delegado" para ficar 

38 responsável pelas competições nos casos em que não haja nenhum discente da comissão no 

39 momento da realização das mesmas. O conselheiro Mário, após ser informado que a comissão terá 

40 8 representantes discentes, sugere que os mesmo se organizem para atenderem às demandas, pois 
41 dentro do grupo, todos terão conhecimento do regulamento e regras para utilização do ginásio, o 
42 que não aconteceria com um "delegado" não participante da comissão. Após deliberação entre os 
43 presentes, o presidente acrescenta que o documento poderá ser alterado posteriormente se 
44 necessário. Fica então decidido pela manutenção dos 8 representantes discentes na comissão, sem 
45 a necessidade de indicação de um "delegado" para cada competição. O conselheiro Carlos dos 
46 Santos Silva questiona sobre o termo "algum servidor" no Art. 32  Inciso II e, após deliberação, 
47 decide-se pelo uso de "um servidor". Quanto ao Art. 42  Parágrafo Único, o relator sugere o 
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48 acréscimo do termo "discentes", o que é acatado pelos demais. Após deliberação sobre o mesmo 

49 parágrafo, decide-se pelo acréscimo de "entidades", termo correto para casos de representação 

50 dos alunos. Em relação ao Art. 62 o relator sugere que as atividades possam ser realizadas até 

51 meia-noite, ao que o presidente explica que não é possível haver atividades após o horário de 

52 funcionamento da instituição. Quanto ao Art. 72  §22  fica decidida a retirada do termo "salvo 

53 servidores do Câmpus Avaré", pois, pressupõe-se que toda pessoa deve se identificar na portaria ao 

54 entrar no câmpus. Quanto ao Art. 92  Inciso IV, após deliberação, decide-se pela manutenção do 

55 texto, sendo decidido que serão realizadas atividades de conscientização da comunidade em 

56 relação à limpeza e manutenção do ginásio. Art. 12: Após deliberação decide-se pela nova redação: 

57 "Em dias de jogos, não será permitida a utilização de apitos. Parágrafo único: O uso de aparelhos ou 

58 instrumentos sonoros será permitido apenas nos intervalos ou períodos em que não atrapalhe o 

59 andamento do jogo". Art. 15: Após sugestão do relator decide-se pela substituição do termo 

60 "somente será permitida mediante autorização do servidor ou bolsista de ensino ou extensão 

61 responsável pela realização da atividade" por "deverá ser informada mediante preenchimento do 

62 formulário de Reserva para uso do ginásio poliesportivo". Art. 17: decide-se que serão 

63 disponibilizados formulários para requisição do ginásio não apenas no site, mas também na 

64 Secretaria Escolar, tendo em vista a dificuldade de impressão pelos discentes. Em relação ao anexo 

65 1 (Formulário), decide-se pelo acréscimo de um campo para preenchimento do Tipo do Evento com 

66 opções a serem assinaladas, com breve descrição do evento e substituição do Termo "servidor ou 

67 bolsista responsável" por apenas "responsável". Após serem aprovadas as alterações no 

68 Regulamento do Ginásio, passa-se a palavra à relatora Flávia Hatsumi Izumida Andrade, que falará 

69 sobre a Reformulação do PPC do curso de Letras. A relatora inicia sua fala explicando aos presentes, 

70 que, em razão, do curto prazo, o documento já foi aprovado de forma ad referendum pelo Diretor- 

71 Geral e encaminhado aos órgãos competentes, sendo aprovado pelo CONEM (Conselho de Ensino). 

72 Acrescenta que as maiores alterações referem-se a Práticas Curriculares e Carga horária de estágio. 

73 Explica que, após verificada uma interpretação inequívoca da lei, optou-se por substituir 700 horas 

74 de estágio por 400 horas, por se tratar de uma licenciatura. Após as explicações, faz a leitura da 

75 relatoria, apontando no documento projetado e que será anexado a esta ata, o quadro das 

76 alterações, bem como as justificativas utilizadas no processo de atualização do PPC de Licenciatura 

77 em Letras - Português / Espanhol, que tem o voto favorável da relatora. Após término da leitura, o 

78 presidente explica que as alterações ocorreram de forma democrática entre os órgãos 

79 representantes: NDE e Colegiados e, após isso, aprovado ad referendum pela Direção-Geral. Tendo 

80 em vista o tempo ultrapassado de reunião, coloca-se em votação para que a pauta sobre o Manual 

81 do Estágio do curso de Bacharelado em Engenharia de Biossistemas seja adiado para próxima 

82 reunião extraordinária, que ocorrerá no dia doze de dezembro às quatorze horas e também terá 

83 como pauta o Calendário Acadêmico e Orçamento 2019. III) ENCERRAMENTO: Tendo terminado os 

84 trabalhos, encerra-se a reunião, às dezesseis horas e oito minutos, da qual eu, Talita Dma Rossi, 

85 lavro a presente ata. Após ser lido e aprovado, o documento será assinado por mim, pelo 

86 oresidente e demais conselheiros presentes. Seguirão anexos os documentos citados nesta Ata. 

INSTITUTO FEDERAL DE 
EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA 2 

IFSP — CâmpusAvaré 
Av. Professor Celso Ferreira da Silva, 1333 

Jardim Europa - CEP 18700-000 - Avaré-SP 
Telefone (14) 3731-0300 

CONSELHEIRO SEGMENTO ASSINATURA RUBRICA 

TALITA DlNA ROSSI Secretária  

SEBASTIÃO FRANCELINO DA CRUZ Presidente  

RAFAEL APARECIDO FERREIRA Docente TITULAR4w à 
) 

RAFAEL CEDRIC M5LLER 
ME N EG H 1 N 1

Docente TITULAR mo! W. 



INSTITUTO FEDERAL DE 
EDUCAÇÃO, CI&NCIA E TECNOLOGIA 3 

87 

FLÁVIA HATSUMI IZUMIDA 
Docente TITULAR iUA&J 

ANDRADE 
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MÁRIO SANCHES DELMANTO Técnico-administrativo TITULAR 
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TITULAR Cancelamento de Proj. 

 
Institucional a pedido 
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MARCÍLIO DE SOUZA BARROS Discente TITULAR Ausência justificada 
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Sociedade Civil Organizada 

MARIA BENEDITA DA SILVA Representante do Poder 
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PARECER DA RELATORIA 

Processo N0: - 
Origem: Corpo Docente do Curso de Letras/Espanhol 
Interessado: Direção, Diretoria Adjunta Educacional e Corpo Docente do Curso de Letras. 

Assunto: Parecer sobre as alterações no PPC do Curso de Letras nov/20 18. 

Conselheira Relatora: Flavia Hatsumi Izumida Andrade 

1— HISTÓRICO 

O Curso de Licenciatura em Letras com habilitação em língua portuguesa e língua espanhola do 

Câmpus Avaré do IFSP teve início no primeiro semestre de 2017 e está com duas turmas em 

andamento - nos segundo e quarto módulos. Desde sua implantação, em reuniões periódicas do Núcleo 

Docente Estruturante (NDE), do Co,legiado de Curso e em Reuniões de Curso com todos os docentes 

da área responsáveis por componentes curriculares do curso, foi observada a necessidade de se fazer 

algumas alterações tendo em consideração a heterogeneidade da clientela, a recepção do curso pela 

comunidade, a promoção da autonomia do discente, a redução da evasão e também o melhor 

andamento do curso no que concerne à demanda de docentes para a oferta das disciplinas em regime de 

dependência. Na ocasião, dadas as características das alterações necessárias e em conformidade com a 

Resolução no 143/2016, de 1 
0  de novembro dê 2016 do IFSP, deu-se início a um processo de 

atualização tramitado via SUAP sob o número 23438.000065.2018-58, de 20/02/2018. 

Mais recentemente, após uma avaliação dos Cursos de Licenciatura em Letras com dupla 

habilitação nos câmpus Avaré, Sertãozinho e Pirituba, foi solicitada a realização de outras adequações, 

além das já realizadas no momento da atualização, relacionadas especificamente à adaptação da carga 

horária do Estágio Curricular Supervisionado, pois, foi constatada uma possível leitura equivocada da 

norma relacionada ao estágio nos cursos de licenciatura na época de implantação dos mesmos. 

Assim, foram feitos os ajustes necessários, passando a carga horária do Estágio Curricular 

Supervisionado de 700h para 400h, sendo dividida em 50% para cada uma das habilitações. Outra 

redução foi feita na carga horária total das atividades relacionadas à Prática Como Componente 

Curricular (PCC), que na versão inicial apresentava 434h, ou seja, 34h a mais do que as horas exigidas 

como mínimo pelo MEC (400h). Esse acréscimo de horas deu-se por consequência do entendimento 

equivocado da lei, o qual gerou o acréscimo de 800h a mais no curso por se considerar a dupla 

habilitação uma segunda. 
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Flavia Hatsumi 1. Andrade 

- METODOLOGIA 

Assim como se deu a primeira atualização já aprovada aqui no Conselho de Câmpus, a última 

também se deu de forma democrática. Visto que se precisava adéquar as horas de estágio e diminuição 

das horas de PCC e não se queria prejudicar os discentes, os docentes do NDE e o Colegiado de Letras 

chegaram a um consenso quanto as mudanças elencadas. 

As alterações aqui apresentadas foram acatadas segundo às sugestões da Análise Técnico-

Pedagógica (ATP) 001 PRE/DGR e o processo encaminhado no SUAP sob o número 

23438.000065.2018-58. 

O novo Projeto Pedagógico de Curso já foi encaminhado à DGR/PRE com uma aprovação "ad-

referendum" deste conselho, portanto, não podemos sugerir modificações ao documento. 

II - ANÁLISE E CONSIDERAÇÕES 

Um dos objetivos do Instituto Federal de São Paulo, em especial o Campus Avaré é o 

trabalho em equipe e a oferta de cursos gratuitos e de efetiva qualidade. Para tanto, houve a 

oportunidade de melhorias no Projeto Pedagógico do curso de Letras, que, atualmente, necessitava de 

adequações da carga horária de Estágio Supervisionado e de PCC por um equívoco de interpretação 

da reitoria. 

Como houve a possibilidade de realizar certas atualizações para a melhoria do curso e que 

favorecesse os alunos, realizaram-se reuniões entre os docentes dó NDE e integrantes do Colegiado 

para que isso ocorresse. Assim, o documento aqui apresentado atendeu às sugestões do grupo 

docente e às recomendações das instâncias superiores. 

- VOTO DA RELATORA 

Com base na análise dos documentos encaminhados a mim e sabendo que as alterações já 

foram encaminhadas aos setores responsáveis, meu voto é FAVORÁVEL às atualizações referentes 

ao PPC do curso de Licenciatura em Letras/Espanhol. 

Avaré, 3 de dezembro de 2018. 

Conselheira do Câmpus 
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